

原奶细菌总数过高成因分析

原奶是由乳腺特殊细胞合成并分泌到乳腺腺泡内，整个过程无菌。此后，细菌将主要通过三个途径污染原奶：乳房内部、乳房外部、挤奶设备和大罐。奶牛的健康与卫生、其憩息环境和挤奶操作程序、挤奶设备和大罐的清洗消毒程序均是影响原奶细菌污染程度的关键因素，同样重要的还有原奶贮存温度和时间，这两个因素如控制不当，会使细菌成倍生长。以上这些因素将会对SPC和原奶细菌种类产生影响。

一、源自乳房内部细菌的污染

原奶从健康奶牛挤出时通常细菌含量极低，一般少于1000CFU/毫升。就健康奶牛来说，虽乳房内污染不会影响大罐原奶细菌计数，亦不会对冷却期间细菌增长有潜在影响，但其乳头乳池、乳头管和乳头末端仍可不同程度地滋生各种细菌。奶牛本身携带菌一般不会影响LPC、PIC或大肠杆菌数。健康乳房对大罐原奶SPC的影响微乎其微，而乳房炎患牛可能会排出大量细菌进入原奶，影响程度取决于乳房致病菌种类、感染阶段和全群感染率。乳房炎患牛原奶细菌总数可能超过1千万个/毫升。如患牛原奶量（细菌含量1千万个/毫升）占大罐原奶量1%，那么，即使无其他污染，大罐原奶细菌总数也会达到10万个/毫升。

虽然其他乳房致病菌也会对大罐原奶细菌总数产生影响，但最常见的是影响大罐原奶细菌总数的是链球菌类（特别是无乳链球菌和乳房链球菌）。尽管金黄色葡萄球菌有时在大罐原奶可高达6万个/毫升，但通常并不视其为致大罐原奶细菌数偏高的常见原因。如大罐原奶里查出乳房致病菌，也不一定就表明这些细菌来源于感染乳房炎患牛。其他一些因素也可能会导致环境型乳房致病菌或类似细菌污染原奶，如牛体过脏、挤奶设备清洗不彻底或原奶冷却不当。有时，会用体细胞数（SCC）来判断大罐原奶细菌总数偏高是否由乳房致病菌所致，尤其是针对链球菌类致病菌，但金黄色葡萄球菌相对而言进入原奶数量并不多。经研究发现，大罐原奶细菌总数增高与SCC和环境型乳房炎致病菌（如大肠杆菌、链球菌、阴性葡萄球菌）之间相关性较差。这些致病菌原本就存在奶牛周边环境，可经由其他途径污染大罐原奶。一般而言，挤奶设备不干净或原奶冷却不当，并不会使金黄色葡萄球菌和无乳链球菌显著增长，这也更有力地证明这些细菌是

来自感染该菌的乳房炎患牛。总之，除有时大肠杆菌乳房炎会使大罐原奶大肠杆菌数有所增加外，乳房炎致病菌一般情况下并不会影响LPC和PIC。

二、源自乳房外部细菌污染

乳房和乳头外部细菌来自奶牛皮肤本身携带菌及其憩息环境及挤奶操作过程。通常奶牛本身携带菌对大罐原奶细菌总数直接影响甚微，而且其中大多数都无法在原奶中与其他细菌竞争而繁殖生长，影响大罐原奶细菌总数的细菌主要来自沾染了粪便、泥巴、饲料或垫料的乳头。

当奶牛憩息在脏乱的卧床或行走在泥污中，其乳房和乳头不可避免地被弄脏。使用过的牛床垫料中会滋生出大量细菌，其数量通常高达1亿到100亿个/克以上。

牛床垫料污染到乳房和乳头的细菌包括葡萄球菌、链球菌、芽孢菌、大肠杆菌和其他的革兰氏阴性菌。在乳头表面常可发现嗜冷菌和嗜热菌，说明来自乳房外部的细菌污染，会影响LPC、PIC和大肠杆菌数。

清洁不干净的奶牛对原奶细菌总数的影响程度取决于其脏的程度和挤奶前清洗步骤。例如，乳头上有1克含有1亿细菌的脏污，落入这头奶牛所挤出的13400克原奶，不考虑其他因素影响，那么该奶牛所产原奶细菌总数将会超过7千个/毫升。

从清洁不干净的奶牛挤出的原奶可使大罐原奶细菌总数超过1万个/毫升。曾做过几项相关研究，来探讨挤奶前乳房清洁技术对大罐原奶细菌总数之间关系。通常，对乳头用消毒液（喷枪、药浴杯或湿纸巾）彻底清洁后，再用干净毛巾彻底擦干，就可有效减少由于乳头脏污而导致的原奶细菌数量增高。在这些研究中，对照组没有进行清洁处理，但与粪便、泥污和牛床垫料紧密相关的大肠杆菌数却极低，提示原奶大肠杆菌数偏高还可能有其他成因。

三、源自挤奶设备清洗及消毒程序的影响

挤奶系统清洁程度对大罐原奶细菌总数的影响最重要，挤奶设备内残留原奶可促进各种细菌生长。乳头管、乳头末端和乳头皮肤本身携带菌在挤奶设备内残留原奶，或在原奶冷却过程中并不显著增长。尽管可能有例外，一些传染性乳房炎致病菌（如无乳链球菌）也是如此。不过，某些环境型乳房炎致病菌（如大肠杆菌）则会在挤奶设备管道内大量生长。总之，环境型细菌（如来自牛床、粪便和饲料）更容易在肮脏挤奶设备内生长。牧场用水也可能是细菌污染源之一，尤其嗜冷菌会在不干净的挤奶设备内和原奶中滋生。

清洗和消毒程序可以清除挤奶设备内残留牛奶从而影响其中细菌的生长速度和种类，这些残留牛奶不仅可促进细菌生长，还能提供某种特定细菌的生长环境。某些抵抗力较强的细菌或嗜热菌即使挤奶设备用热水充分清洗后仍会有少量存活。如挤奶设备内有原奶残留（如奶石），这些细菌就会缓慢持续生长。老化开裂的橡胶件也会促进滋生大量嗜热菌。虽LPC可检测出这些细菌数量的增长，但需要几天或几周时间后，其数量才可增长到影响大罐原奶细菌总数的水平。

清洗不充分，如水温较低或不使用消毒剂，会使抵抗力较弱的细菌，尤其是革兰氏阴性杆菌（如大肠杆菌和假单胞菌）和乳酸链球菌迅速繁衍，这将导致PIC偏高，有时也会使LPC值升高。使用含氯或含碘消毒剂可有效减少导致PIC偏高的嗜冷菌数量。细菌总数偏高的原奶中，嗜冷菌最为常见，通常缘于清洗或消毒程序不当，或大罐清洗不彻底。

四、源自原奶储存温度和时间的影响

冷却，可防止非嗜冷菌生长，但不能防止由清洁不干净的奶牛、不洁设备

和脏乱环境进入原奶的嗜冷菌的生长。尽一切努力减少嗜冷菌污染源，就可防止牧场或加工厂大罐原奶嗜冷菌在冷却过程中繁衍过多。嗜冷菌并不耐热，经巴氏消毒就可杀灭。原奶贮存越久（一般5天；2天在牧场；3天在加工厂），嗜冷菌大量繁衍增长的可能性就越大。原奶贮存7.5℃，嗜冷菌增长速度比在4.4℃快。在理想贮存条件初始，大罐原奶嗜冷菌数量仅占大罐原奶细菌总数不足10%，但如果在4.4℃2—3天后，嗜冷菌就会成为大罐原奶优势细菌，这自然会显著影响PIC。采用更低冷却温度（1℃—2℃）会延缓这种现象发生，但效果并不明显。

在7.2℃以上冷却，除嗜冷菌，其他类型细菌也会快速繁衍生长，并成为大罐原奶优势细菌。尽管冷却不当时有发生，但当原奶装入密封罐运输时这类不当并不多见。大罐原奶链球菌类过多常与冷却不当有关，其在显微镜下呈现为对成或链状球状菌。这些细菌可能会使原奶变酸，某些种类细菌还会使原奶散发出明显易被闻出的啤酒味。冷却不当不仅会使嗜冷菌繁衍，也会使非嗜冷菌生长，这些非嗜冷菌通常会在冷却时停止生长，其生长速率取决于其在原奶中的初始数量。

五、小结

原奶细菌污染是由各种各样细菌通过各种途径所致，正因如此，其成因难以简单断定。细菌总数偏高是各种因素共同作用的结果（如挤奶设备脏污加上冷却温度过高）。除SPC，还有其他检测方法可用来评估原奶质量，如LPC、PIC和大肠杆菌计数法，这些方法通常用来检测那些非奶牛本身携带菌。当然，虽本文未介绍，但有时还需应用更深入的手段来检测原奶细菌（如乳房炎致病菌培养法）。

（阳光畜牧网）

玉米青贮干物质含量较高的应对方案

玉米青贮收获通常需要等待，奶农仔细查看整株的水分，在达到理想的干物质含量时收获。总体目标是水分含量在65%—70%之间。

不幸的是，并不总是能达到适当的干物质目标。干旱条件、植物病害和延迟收获都会导致玉米青贮的干物质含量比理想情况要高。密歇根州立大学的Barry Bradford在最近的MSU技术推广客中谈到了为什么这是一个问题以及可以采取哪些措施来应对这种情况。

“除了产量降低之外，我能想到的最大问题是干物质含量更高的玉米青贮很难被压实。”Bradford说，“我们必须弄清楚如何从青贮窖或者青贮袋中把氧气排出，这样才能形成厌氧环境并进行发酵。如果我们不能使氧气排出，我们想要的微生物就不会很好的生长。”

Bradford建议尽一切可能更好地压青贮。这包括降低切割长度、增加压实实用的拖拉机。他指出，为了使氧气尽可能从较干的青贮饲料中排出，这种额外的努力是值得的。

此外，“尽可能使籽粒破碎最大化。”他表示，由于较干的青贮中玉米籽



粒更难发酵，因此，如果不减小颗粒大小，它们的消化率就会降低。

在正常水分含量下，pH值在青贮后几天内开始下降，发酵持续数月。Bradford解释说，在干物质含量很高的玉米青贮饲料中，缺乏水分会使微生物更难发酵，而且pH值不会下降得那么快，因此发酵是一个更慢、更漫长的过程。

在这种情况下，青贮饲料的pH值可能不会在5到6个月内达到平稳状态，但是Bradford承认，大多数牛场无法等待青贮发酵5—6个月后再开窖饲喂。

干物质含量较高的青贮饲料面临的另一个挑战是窖面管理。

窖面稳定性可以由发酵过程中产生的乙酸维持。

干物质含量较高的青贮饲料发酵不足会导致窖面更快地失去稳定性。

Bradford表示，牛场可以购买有机酸喷洒在青贮窖面，以帮助保持质量。

其他建议是在寒冷的月份饲喂这种青贮饲料，此时窖面管理更容易，或者加大青贮饲料饲喂量以尽快用完它。

在饲喂干物质含量较高的青贮时，Bradford指出淀粉的消化率不会像预期的那么高，因为我们依靠发酵来使玉米籽粒中的蛋白质变性，从而使淀粉更容易被降解，奶牛最终可能会缺乏有效纤维。

一种方法可能是添加非粗饲料副产物，例如甜菜颗粒。Bradford补充说，一些牛场可能需要添加其他粗饲料，例如小麦秸秆，以提供一些有效纤维来维持瘤胃健康，同时不会在日粮中占用太多空间。

（养牛派）

牧场蚊蝇防控措施

苍蝇多的牧场可以每隔5—10米设置一个化学诱饵点位。

犊牛舍、巴杀机防控

犊牛身上特殊气味、粪便、牛奶均会将成蝇吸引到犊牛舍、巴杀机周边，如果不开展防控，苍蝇会污染牛奶、饲料，导致腹泻的病原菌在犊牛之间传播，因此犊牛舍、巴杀机旁要重点开展蚊蝇防控工作。

禁止犊牛饲养人员将剩余牛奶或清洗奶桶的水直接浇泼到犊牛舍周边，犊牛舍的粪污至少每天清理1次。

犊牛舍周边、巴杀机旁可以放置化学诱饵（间隔4—5米放置1个），化学诱饵中粪臭素、鱼骨粉的气味会吸引苍蝇采食，快速杀死苍蝇。

另外牧场可以配合使用捕蝇笼，但捕蝇笼一定要固定好，保证不会随风摇摆，2—3天更换一次诱饵，诱饵可以是

醋加绵白糖，也可以是牛奶等。

泌乳牛舍蚊蝇防控

苍蝇都有一定毒性，泌乳牛接触后可能影响牛只健康和牛奶安全，因此禁止在泌乳牛舍内用药。可以使用灭成蝇药，在牛舍外墙、牛舍周边立柱、集粪池墙体等处滞留喷洒，设备建议选择背负式喷雾器，为了提升效果，可以在药物中添加糖蜜或绵白糖（每200斤水添加10—15斤糖），增加引诱性。

牛舍一侧有集粪池的牧场，如果粪污无法清出场区，每日要使用灭幼虫药物对集粪池粪便进行消杀。

泌乳牛舍苍蝇数量多时，可以在牛舍周边或采食通道中放置化学诱饵，但要保证不被牛只接触采食。每1—2天更换1次化学诱饵并清理1次死蝇。

牧场利用现有拖拉机、风扇（直径1.0米）、网罩制作简易灭蝇装置对采食

通道灭蝇。依靠拖拉机的动力带动风扇，利用负压吸附苍蝇到网罩中，将网罩中的苍蝇浸水或喷洒灭蝇药物处理。

奶厅防控

奶厅是牧场挤奶和储奶的地方，降低此处苍蝇数量，可以保障牛奶安全，因此奶厅的蚊蝇防控必不可少。

为保证牛奶安全，奶厅禁止存放和使用灭蝇药物，只能物理灭蝇。整个奶厅窗户均要安装纱窗，避免苍蝇飞入。挤奶区安装了风扇，无法使用粘蝇条和捕蝇笼，牧场可以安装灭蝇灯，位置尽量选择避光处，数量不少于2个，这样即使出现故障，也可以保证至少有1台正常使用。储奶间可以悬挂粘蝇条，悬挂位置和数量要结合实际情况自行决定。奶厅外墙向阳面可以使用背负式喷雾器滞留性喷洒灭成蝇药物。



立秋后养牛这些事情要注意

立秋后，气温常常依旧居高不下，专家提醒，立秋后养牛要注意以下事项。

注意防暑降温。牛的汗腺不发达，比较怕热，当牛舍内温度超过30℃时，就会阻碍牛体温的散发。同时牛舍中含有大量氨气，长期浓度过大，会使牛抵抗力降低，发病率升高。因此，初秋牛舍必须要通风换气，这样不仅可以降低牛舍温度，还可以改善牛舍的空气质量。

搞好牛体和环境卫生。要经常刷洗饲槽、牛床，及时清除粪便，定期对牛舍进行消毒，并

填平污水坑，避免蚊蝇的滋生和干扰。可在牛舍加纱门、纱窗，以防蚊蝇叮咬牛体。对于开放式的牛舍，驱杀蚊蝇是非常困难的，可用0.1%—0.5%敌百虫溶液喷洒牛体。

加强饮水和饲养管理。在运动场和舍内设置自由饮水槽，保证饮水充足。同时，在饮水中放入0.5%的食盐，以促进牛消化，保证牛体盐的代谢正常。同时，要注意多喂一些有利于降温的青绿多汁饲料。坚决不能用腐败变质青草、瓜果和糟渣类饲料喂牛，以防中毒。

（周宪华）

夏秋牲畜巧用青饲料

夏末秋初，雨水充沛，青草、青菜多，长势好，品种全，数量大，是饲喂家畜的好饲料。

由于雨水较多，青饲料常因一次采收过多、贮存和调制不好而容易霉变，常导致营养损失和饲料浪费。因此，要掌握好青饲料的利用方法。

生喂 青菜和青草只要干净无泥沙，都可生喂家畜。如夹杂泥沙多，须洗净后粉碎或打浆喂。也可把长草、整棵菜直接生喂，但不得落地饲喂，以免被粪尿污染或被泥蹄践踏造成饲料浪费。饲喂青饲料，最好现采现喂，免得腐烂造成畜禽中毒。

熟喂 适用于豆类、豆腐渣、南瓜、土豆或带钢毛的青菜等。煮熟能破坏豆类饲料中的抗胰蛋白酶等有害物质，能改善南瓜、土豆的适口性和不良物质。煮时要用大火，勤搅拌，不盖锅盖，最好再加点醋，以促进有害物质挥发。要现煮现喂，不喂过夜食，以免引起亚硝酸盐中毒。

晒干喂 把结种子前收割下来的青草晾干或晒干，是供家畜过冬吃的饲料。如能在青贮时加入0.5%—1%的尿素，更能提高牛羊需要的蛋白质含量。青饲料经过青贮，可使草质变软，提高青贮质量，带有酸香味，能增强牛羊的食欲，提高其采食量，青饲料的营养成分也不易被破坏。注意畜舍不宜多喂，以免发生流产；单一喂营养不全，应与其他饲料搭配喂，使营养平衡；青贮时不要混进烂草、烂菜，以免引起中毒。

发酵喂 把青饲料发酵后喂家畜，是提高饲料适口性及营养价值的有效方法。一般把野草、野菜、树叶、菜叶及茎蔓等洗净切碎，装入水池或缸内，逐层压实，装至八成满时，用草帘盖好，压上石头，待青饲料下沉后，再向其中加满清水，使饲料

（中国农业信息网）

奶牛饮水要注意哪些事项

1、不要喝家庭废水 家庭废水有两种，应区别对待，对一些淘米水、面条汤、水饺汤、菜汤等，只要没酸败，可以直接让奶牛饮用。而对家庭洗衣水、洗菜、洗海鲜、刷锅刷碗水，尤其是洗肉水，绝不能随便让奶牛饮用。

2、不要喝馏锅水 如蒸馒头水，这种水经过长时间煮沸后，氧随水蒸气逐渐蒸发，而其中的重金属、硝酸盐、硫酸根离子等多种有害成分却不易蒸发。若经常给奶牛饮用，会使奶牛出现血压降低、贫血，导致循环衰弱，影响奶牛的生产性能。

3、不要被污染的河水 河水虽是活水，病原微生物不易繁殖，但可以存活，奶牛饮用这些河水，极易发生疾病。

4、不要喝冰渣水 直接喂给奶牛冰渣水，会影响牛体健康，导致孕牛流产，犊牛患有感冒、腹泻、痢疾等病。若要喂饮，可适当加温或掺对热开水。

5、不要喝工业用水 工业生产中产生的废水，即使用肉眼看起来很干净清亮，但其中的有害成分往往严重超标，从而造成奶牛慢性中毒。因此，工厂较为密集的城郊养殖场，取用井水前最好送有关部门化验，符合饮用水标准方可饮用。

（奶牛健康养殖）